

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... ANUNCIOS
En 1.ª plana... 0'15 cts. palabra.
En 2.ª y 3.ª... 0'25... línea.
En 4.ª... 0'10...

EL TIEMPO

El día 15 de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Todo suscriptor que comience su suscripción desde el día 15 de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Teléfonos ó Telégrafos DEL ESTADO para todos los pueblos

Con este título ha publicado dos artículos nuestro colega «La Verdad», y en verdad reconocemos que el asunto tiene sobrada importancia para concederle toda la atención que le ha dedicado el colega.

Tan lo tiene, que con mucha anterioridad á la fecha en que escribió su primer artículo, nosotros tuvimos la satisfacción de dar cuenta de las gestiones que en Madrid habia hecho nuestros amigos los señores Cierva y Guirao, y que, por cierto, tuvieron el más feliz éxito.

Para demostrarlo, nos es muy grato reproducir lo que con fecha 29 de Noviembre del pasado año, nos remitía nuestro estimado amigo y corresponsal en Madrid, al dar cuenta de la visita de don Isidoro al director general de Correos.

También el señor Cierva le ha interesado para que complete la red telefónica de la provincia, llevándola hasta los caseríos más importantes, ofreciendo el señor Ortúño complacerle siempre que los Ayuntamientos que lo pidan faciliten el pequeño gasto que suponen los postes que unan estos con las estaciones ya establecidas y locales donde hayan de estar los aparatos, que serán los cuarteles de la guardia civil ó las escuelas municipales.

Por si esto fuese todavía poco para demostrar que nuestros representantes en Cortes se habían adelantado á toda indicación periodística y que por nuestra parte, con interés, dimos cuenta de la demanda de esas mejoras, recordaremos también que el día primero de Diciembre, fecha en que regresó el señor Cierva de Madrid, nos apresuramos á tener con él una entrevista y en ella nos confirmó cuantas ventajas habia obtenido para esta provincia, á la cual viene dedicando sus extraordinarios afanes.

Dejamos en dicha fecha, después de reseñar las múltiples mejoras que habia obtenido, lo siguiente:

«Al recordarle nosotros que en nuestra correspondencia de la Corte habíamos hablado de esa importantísima mejora (Correos y telégrafos), que por su mediación habia ofrecido el Director general señor Ortúño, nos dijo que esperaba ponerse de acuerdo con nuestro nuevo alcalde para dotar á la huerta y al campo de este gran beneficio, haciendo lo mismo con los demás aldeas de la provincia que también reclaman este servicio.

«Uno de los primeros grupos de población en nuestro municipio que me propuso indicar para que se instalase el teléfono público por ser de los más necesitados, es Santomera y como están al peso también Montegudo y el Esparragal, á estos pueblos alcanzará dicha mejora.

En la provincia, urge que lo tenga y lo procuraremos para el próximo verano Los Alcazares y algunos otros de relativa importancia.»

Como se vé, lo mismo en lo que concierne al telégrafo en la provincia, que lo que tiene de local la instalación del teléfono Municipal, ya con anterioridad á la fecha que el colega ha lanzado la idea, estaba expuesta en vías de realización. Queríamos de injustos si no hi-

ciésemos contar que el impulso inicial de todas estas mejoras es debido al ilustre ex-ministro murciano, que fué el autor de la ley que con tanta oportunidad ha recordado el colega.

En su tiempo quedó aprobado también el plan de una red telefónica y telegráfica provincial, cuyo estudio quedó terminado y consignada la consignación para la ejecución de los trabajos.

No hubo, por desgracia, tiempo suficiente para realizarlos. Solo quedó instalada la línea de Murcia á Mula, Bullas y Caravaca, que, gracias á estas disposiciones, pudo abrirse al público á poco de haber salido del ministerio el señor Cierva.

En aquella época se abrieron al público también muchas estaciones telegráficas como Pacheco, Abanilla, Alguazas, Alcantarilla, Molina, Espinardo, Puerto-Lumbreras, Pliego y otras que detalladas están en un opúsculo que con el título de «Grandes Mejoras Locales» publicó un grupo de murcianos admiradores del señor Cierva.

La presencia del señor Ortúño en la dirección de Correos ha sido para Murcia una fortuna; pues continuador este de aquellas grandes reformas iniciadas por el señor Cierva habrán estas de tener en breve realidad eficientísima, máxime si se tiene en cuenta el interés con que ha de estimularle en este sentido nuestros dignos representantes, para quienes hasta ahora Murcia es deudora de reconocimiento y gratitud.

Plácenos mucho que nuestro colega haya dedicado á este asunto toda la atención que merece, y al haber salvado esta deuda de gratitud que se tiene para con las personas que se desviven por nuestro bien, nosotros hubiéramos hecho caso omiso de nuestra información, que por muy interesante que resulte, en verdad no nos vanagloriaría, con tal de unir en una empresa tan beneficiosa para la provincia á cuantos cumplimos con el gustoso deber de informar á nuestros lectores en lo que se refiere al bien común.

COSAS

En París ha comenzado á generalizarse un sistema que proporciona á los ciudadanos el placer de poder llegar á ser propietarios de las fincas que habitan.

Se trata de pisos venidos á plazos.

En estos contratos el vecino va comprando el piso en que habita á plazos, hasta que llega al momento en que es el absoluto propietario.

Como esto puede hacerse en la vecino en su piso, resulta que hay casas que tiene treinta ó cuarenta propietarios.

No quiero pensar lo que se armará en esos edificios el día que haya que pagar el impuesto de canales.

En Nueva York ha fallecido el célebre constructor de caminos de hierro J. S. Hamild.

Éra el hombre que más caminos de líneas férreas habia construido en el mundo.

Ha fallecido á la hermosa edad de 90 años dejando una estupenda fortuna y casándose in articulo mortis con una muchacha bellísima á la que legó todos sus millones.

Es buen señor, no ha olvidado sus aficiones ni aún en sus últimos instantes.

Porque eso no ha sido más que construir una vía muy expedita para que esa encantadora estructura pueda deslizarse por mundo.

Pues señor, la cosa está que arde en el otro mundo.

Comprenderán ustedes que me refiero á la tierra que descubrió Colón.

En Méjico están locos con los zambombazos de Villa y las chuletas de Huerta.

En Lima el coronel Benavides, que debe ser un tío con toda la barba, ha arremetido contra el Gobierno y á poco si deja un ministro que lo pueda contar.

Y en Haití, un señor Teodoro ha sido cada zarziguazo que se ha hecho el amo del cotarro en menos que canta un grillo.

Pues si que anduvo acertado el que dijo aquello de Bello país debe ser el de América...

Las elegantes de San Petersburgo, han inventado una moda original.

Consiste esta en llevar en el rostro pintados por afamados artistas pájaros, mariposas, serpientes, flores y frutas.

Claro está, que para que no desaparezcan esos adornos que suelen

costar caros, las señoras no pueden lavarse la cara.

No tiene duda, que andando el tiempo se marcarán en la cara preciosas y artísticas sombras que se formarán naturalmente.

Varán ustedes á los carboneros, dentro de muy poco, á la última moda.

Los amigos del árbol

No es romaticismo.

Para Lisardo

La Asociación de Amigos del Arbol de Murcia, tiene por objeto principal la realización de una labor intensa en beneficio de todo aquello que sea cultura, que sea ó pueda (directa ó indirectamente) aportar al gran beneficio en bien de la patria óhica.

No es una de tantas sociedades recreativas cony fin es el divertimento y expansión de cuantos la forman, sino una asociación de amigos, de amantes del progreso del suelo que les vió nacer, que con fines puramente altruistas cargan sobre sus hombros la pesada cruz de combatir lo malo con valentía y aplaudir lo bueno, dando sanos consejos con arreglo á los preceptos que la ciencia nos enseña como de indudables resultados.

La norma de conducta que se ha de seguir, es la de una labor activa, en bien de todo cuanto encierra nuestra Murcia y su provincia; llamará la atención de las autoridades en aquello que sea que va contra lo que establece sus estatutos; tratará de corregir muchos abusos, que se llevan hoy á cabo quizá por ignorancia; regonará á través del mundo las excelencias del clima, la hermosura de paisajes de algunos de nuestros montes, nuestra rica huerta, nuestra riqueza artística, en una palabra y lo repetimos una vez más, cuanto de bueno y notable tengamos para que Murcia figure entre el fardio de las poblaciones españolas que merecen la pena de visitarlas.

Claro se está que esta labor no puede desarrollarse en un día, pero no tiene derecho nadie á dudar de los fines de esta entidad, del poderoso incremento que va tomando,

de las múltiples ofertas que recibe á diario y sus entusiasmos, sus bríos, no hay duda de que por el presente puedan decaer. El firme edificio levantado tiene la sabia dirección del infatigable arquitecto en quien veneramos todos y sus entusiasmos y su actividad nos impelen con gran vigor hacia el fin de nuestro ideal.

No tenga cuidado el amigo Lisardo; no es romaticismo, si no pura realidad, trabajo, entusiasmo, la bor tenaz y constante para coadyuvar con cuantos quieran ayudarnos, en bien de nuestra patria en general y nuestra Murcia en particular, realizando aquellas obras de cultura que pueden redundar en su beneficio y sacando del marasmo en que yacean, ilustres campeonos y entidadales, para, unidos todos en un apretado haz, lograr que el mundo entero sepa que hay un pueblo progresivo, un pueblo que se lanza á la lucha para conquistar el lugar predilecto que por derecho le corresponde.

PARKDAUN

Cuento escogido

EL REGRESO

La noticia se extendió pronta por toda la aldea. Volvía Fermín, el hijo de D. Fermín el del Correo. En todas las casas se comentó el suceso con las mismas palabras reveladoras de admiración y sorpresa.

—¡Qué suerte! ¡A los tres años justos de irse!

—Saez—murmuró alguien—y saber. El rapaz siempre fué muy listo. Y en esas Américas, diga se lo que se diga, el sabor se paga.

Asombraba, sin embargo, que en tan poco tiempo, y á pesar de tan finas prendas, pudiera conseguirse un triunfo tan grande. Porque na die dudaba que el rapaz volvía rico. Si no, ¿cómo regresar tan pronto? ¿Para qué?

En la carta anuncio de su regreso, nada decía sobre la cantidad ahorrada en esos tres años de lucha. Don Fermín se habia preocupado un poco. Y don Manuel el Mayorazgo, un hombre que cursó leyes en sus años mozos, que ocupó altos cargos en la política provincial y ahora, viejo y solo, asustaba á la

aldea dorando los cuernos de sus bueyes «para darles las mismas honras de cuando eran dioses», don Manuel, con su sonrisa equívoca, explicó aquel silencio como una sorpresa que el rapaz quería darles.

—Disculpe tras, eso no se puede dudar. El sabe muy bien que únicamente así puede volver de América.

Pero luego, á la noche, en casa del notario extendió por su rostro un cierto matiz de tristeza.

—Yo me temo que venga como fué. Es demasiado joven para dar á la vida su verdadero sentido. Habrá experimentado nostalgia, se habrá acordado de que es aquí donde está el cara de Gonzar con su sobrina Rosa... Habrá visto que la fortuna no se le mostraba muy espléndida...

Y un día, á media mañana, entró Fermín en su pueblo. Le acompañaba tan solo una mujer trayéndole la maleta. No le precedía el carro lleno de bueyes que la aldea habia visto siempre delante de sus otros «americanos».

D. Fermín, doña Elisa, las hermanitas de Fermín y Brigida, la vieja criada, bajaron á la calle, cogriendo por las escaleras musgosas del patio. Lloraban todos. Alrededor, habíase congregado ya la aldea entera. Después de los primeros momentos de efusión, comenzaron las preguntas. El que más y el que menos quería noticias de sus parientes emigrados, noticia, de la suerte de Fermín.

Cuando gran parte de aquellas curiosidades estuvieron satisfechas, D. Manuel preguntó con su sonrisa de siempre:

—¿Y el equipaje?

—¿Qué equipaje?

—El tuyo. Los bueyes, que debes traer. Los muebles; que es obligación tuya haber comprado en la ciudad.

Fermín sonrió del mismo modo. —Están en la ciudad por ahora. Ya irán viniendo con más calma.

Aquella noche, en casa de D. Fermín hubo casi un banquete. Se mató uno de los capones cebados para los regalos de Navidad; se batieron huevos en la cocina para hacer todos los postres á que el muchacho habia sido si mpre preferido. El padre, á mitad de la cena, se fijó mucho en una perla que adornaba la corbata del muchacho. No pudo contenerse:

—¿Es buena?

—Es, pero como si no. Es tan pequeña y tan mal hecha, que no vale arriba de seis duros.

Habia gente de fuera. Se comentó toda la vida del muchacho. Don Fermín dijo que nunca le habia creído capaz de sentar la cabeza. Hasta desde América mismo, sobre todo en los primeros meses, habia dado muestras de conservar aquel carácter irreflexivo, causa, para todos ellos, de tan terribles disgustos. Sabiendo como quedaban y la necesidad que allí habia de dinero, nunca se le habia ocurrido mandar nada. Y por falta de con que, no era. El primer año, por el santo de la madre, le puso un telegrama desde allá, felicitándole. Un telegrama que lo menos le costó diez duros.

—¡Diez duros! Aún me estremezo al recordarlo. Si lo tengo aquí entonces me parece que me pierdo. El disgusto que hubo por culpa de tal telegrama no lo olvidaré mientras viva. Porque ésta (señalando á la madre) aún era capaz de defenderlo...

Fermín levantó la cabeza entristecido por el recuerdo de la carta

portal de la casa mortuoria, Raimundo observaba todas las peripecias de aquel drama comovedor y terrible.

Vió pasar por delante de él á todos los jefes del movimiento, á todos aquellos que tenían alguna influencia sobre las masas populares que esperaban una orden ó una señal.

Hacia la una y media llegó Rochefort al depósito donde estaba el cadáver.

En su pálido y alterado rostro se leían las terribles emociones que le agitaban.

Entró en el portal que precedía á la cámara mortuoria, donde la muchedumbre habia arastrado á Raimundo y dejándose caer pesadamente en una silla, dijo:

—Dadme un vaso de agua... Me puede más.

En el portal se encontraba también un inglés, frío, rígido, inconvivable, que sacó un frasquito de su bolsillo, y dijo, tendiéndoselo á Rochefort:

—Este es rom, bebed.

—Muchas gracias, no lo bebo nunca.

El inglés volvió á guardar el frasco en su bolsillo con la misma tranquilidad, y dijo encogiéndose de hombros:

—Hacedis mal; un trago de rom sienta bien

ces en la antigua morada del filósofo Helvetius, en Auteuil.

Iban enviados por un amigo suyo, Pascual Grosset, á exigir una satisfacción al príncipe por un artículo publicado en un periódico de Bastia, titulado «El Porvenir».

Poco después de haber entrado en la casa los periodistas, sonaron algunos tiros.

Y casi en seguida salió de ella un hombre livido, con la cabeza descubierta, vacilante y con las manos apoyadas en el pecho.

Cuando llegó á la acera cayó boca abajo.

Estaba muerto.

Era Victor Noir.

Un instante después salió otro hombre, pálido y demudado, empuñando un revólver en la mano, y gritando:

—¡No entreis, aquí asesinan á la gente!

Era Ulrich de Fonville.

Estas eran las noticias que circulaban por todas partes.

Según unos, el príncipe Pedro Bonaparte, atacado y provocado en su propio domicilio, no habia hecho, al matar á Victor Noir, más que usar del derecho sagrado de defenderse que tiene todo ciud dano.

Según otros, y estos eran en mayoría, Victor

que recibió en respuesta. Procuró sonreír.

—Pues para mandar ese telegrama no fué necesario, como mal, tuvo que ir a pie a todas partes, allí donde las distancias son enormes...

Al terminar la casa, don Manuel habló de llevarse al muchacho. Y ya solo los dos, en mitad de una hondonada que la luna esclarecía por entre las hojas de los robles, se detuvo muy serio.

—Oye, Fermín; con franqueza. Tú vienes pobre, ¿verdad?

—Vengo.

—Pues, mira; guíate por mí. Tú sabes que te quiero, ¿no? Pues guíate. Vuelve a marcharte en seguida.

—¿Por qué?

—Vas a tener muchos disgustos.

—Más tuya allá, don Manuel. Usted no sabe lo que es vivir lejos de todo esto. No es vida, créame. Parece que el aire no le refresca a uno, que la comida no le alimenta... Es horrible esa vida allá, tan lejos. ¿Y total para qué? ¿Por qué no he de vivir yo aquí? Yo en América, para ganarme el pan del día, he aceptado los trabajos más duros. ¡El pan del día! ¡Nada más! Por eso me vine. Aquí puedo conseguir lo mismo y siquiera vivo aquí. Antes tenía la cabeza llena de viento y era un inútil. América—Dios se lo pague—me ha enseñado a trabajar y me ha hecho hombre. Créame, don Manuel. Mi padre se disgustará un poco cuando sepa que vengo pobre. Pero verá usted como se alegrará al enterarse de las intenciones que traigo. En casa hay mucha tierra que trabajar... Y yo he aprendido el modo de que las tierras produzcan... Tal vez traiga verdaderamente la fortuna que se cree, aun cuando por ahora no venga en dinero.

D. Manuel, entristecido, solo decía:

—¡Allá tú! ¡Allá tú!...

A pesar de su optimismo, Fermín no le dijo nada al padre. Dejó pasar días. La madre traía para él pan de trigo en vez de la «borona» familiar. A Fermín le amargaba un poco. Una mañana, aun estaba vistiéndose, cuando D. Fermín entró:

—Mira, yo no quisiera decirte; pero no hay más remedio. Blas, el de la carretera, pile los dos mil reales. Dice que hacen falta y como sabe que has venido... Yo no quisiera molestarte; pero en fin; Blas tiene razón. Ya pasa de dos años que se los debemos...

Fermín había palidecido intensamente. Tras un esfuerzo, murmuró con resolución:

—No los tengo.

—¿Qué no los tienes?

—No, señor...

El padre no se resignaba a creerlo.

—Bueno, no los tendrás contigo; los tendrás en un banco.

—Ni conmigo ni en un Banco. No traigo dinero.

D. Fermín le clavó una mirada terrible.

—¿Pero es verdad?

Y, antes de que el muchacho contestase, gritó como loco:

—¿A qué has venido, entonces?

Luego le miró como si fuese a arrojarse sobre él. Después, recobrándose un tanto, arrojó el sombrero violentamente y cerró la puerta con ira...

No hubo modo de convencerle. Se irritaba siempre que le hablaban del muchacho, de sus planes, de lo imposible que la vida le era lejos del pueblo.

—Es un vago—decía.—No me hablen de él. ¡Por Dios, no me hablen!... ¡Ve como estamos, y aun se atreve a aumentar una boca en la casa!... ¡Y aun dice que va a trabajar de cualquier cosa, de jornalero que sea! Hombre, desespera oír tal. ¡De jornalero! ¡Un hijo mio trabajar de jornalero!

—Eso es un extremo, claro. Pero dice también que aprendió cómo las tierras se mejoran, cómo se les ha producido más.

Don Fermín sonreía torvamente.

—Es Dios, entonces, porque só-

lo Dios puede hacer que las tierras produzcan más. Que yo sepa, Dios es más amante que tú, el agua, quien tiene el sol...

Aquellas ideas las encontraba el muchacho en todas partes. Hasta su novia le increpó por haber venido tan pronto. «Mi tío—tío—se opondrá ahora más que nunca. Y ya ves; es mi tío. Es lo único que tengo en el mundo: yo no puedo desobedecerle». Y una mañana, después de haber tenido que contestar desabridamente al tabernero—para quien era muy lógica la actitud de don Fermín—al pasar por la plaza se encontró con los chiquillos que le insultaban, llamándole:

—¡Langrán! ¡Langrán!

En su aldea era eso tan solo. Un vago, un cobarde, un inútil.

Aquella tarde misma preparó la maleta y salió de su casa sin despedirse de nadie. Cerca de la carretera se encontró a don Manuel...

—A América otra vez, ¿eh?

—¡A América! Todos me ohan, don Manuel...

—Si te hubieras guiado por mí te evitarías siquiera este disgusto... Oye una cosa, Fermín. Tú no debiste volver. Fuiste a América en busca de dinero. Fuiste en son de conquista... Y los que marchan como conquistadores, triunfan ó no regresan.

FRANCISCO GAMBÁ

Las fiestas de Abril

Una reunión

Ayer tarde se celebró en el despacho de la alcaldía una reunión a la que asistieron el señor alcalde, casi todos los presidentes nombrados para los festejos, varios concejales y representantes de la prensa local.

El Sr. Albaladejo dijo que había convocado a esta reunión para indicar que se llegaba la hora de comenzar los trabajos para las fiestas de Abril, toda vez que los presidentes, después de los artículos publicados en la prensa y de las gestiones que se han hecho, aceptaban los cargos para que fueran propuestos.

El Sr. Díez de Revenga, hizo constar que él estaba dispuesto a trabajar con entusiasmo y, que por el bien de las fiestas estaba dispuesto a deponer cuanto personalmente pudiera afectarle; pero opinaba que aun podría citarse a nueva asamblea de donde salieran otros presidentes que hicieran los festejos y en cuya labor cooperaría él con entusiasmo.

El alcalde hizo constar que los nombrados tenían el aplauso de Murcia entera y que él por su parte iba con ellos a las fiestas ó no convocaba a nueva reunión.

El Sr. Díez agradeció estas palabras, aceptando el cargo para que fué designado.

Se dió lectura a una carta del presidente del Círculo de Bellas Artes en la que comunicaba el acuerdo de la Junta de declarar el honor de

organizar el festejo de la cabalgata, por entender que se necesita una gran cantidad de dinero para hacerla dignamente. Ofreció realizar otra fiesta de arte.

Se acordó desde luego aceptar este ofrecimiento.

También se dió cuenta de otro, de una banda mora de Orán, que quiere concurrir a las fiestas. Se tomó el acuerdo de tomar antecedentes acerca de dicha banda de música.

También se acordó en principio hacer trabajos para que vengau en los días de los festejos, por lo menos dos compañías de Infantería con música.

Las juntas

Seguidamente se procedió al nombramiento de las juntas que quedaron constituidas en la forma siguiente:

Batalla de Flores

Presidentes honorarios: don Isidoro de la Cierva, don Angel Guirao, conde de Falcoá, don José Selgas, don José Mía de Ejar, don José Lorca Tortosa y don José Salvat Rodríguez.

Presidente efectivo: don Emilio Díez de Revenga.

Vice presidentes: don Fernando Coello, don Joaquín Amo y don Ceferino Pérez Marín.

Tesorero: don César Casallins.

Secretario: don Enrique Vicedo.

Vocales: don Juan Antonio Hernández del Aguila, don Ramón Serret, don Antonio Olemares Valero, don Eduardo Montasinos, don Alvaro Spottorno, don Octavio Cano, don Tomás Palazón Lacárcel, don Daniel Ortiz, don José María López Herrera, don José Gascón, don Mariano Ruiz Fanes, don Pedro Jara Orrillo, don Manuel Reverte, don Juan Selgas, don Juan Díez Masso, don Dionisio Alcázar Mazón, don Ramón García Agosto, don Manuel Uzáns, don Julio Díez Guirao, don Manuel Durán, don José María Cánovas Campillo, don Antonio Perpén, don José Pérez Mateo, don Francisco Ayuso Andren, don Pablo Martínez Torres, don José García Berenguer, don Luis Galán Gil, don Juan A. Martínez L. de Guayana y los directores de los periódicos locales.

Coso Blanco

Presidentes honorarios: don Ricardo Miras de la Rocamora, don Eduardo Montasinos Giménez y don Jesualdo Cañada Baños.

Presidente efectivo: don José Salvat Rodríguez.

Vice presidentes: don José Cardona, don Manuel Pérez Bertoluci, don Wacelasio Carraller Peña y don Luis Pardo Fernández.

Tesorero: don Rosendo Ferrán Pascual.

Secretario: don José Martínez Torres.

Vocales: don Anselmo Lorenzo Borlanove, don Fernando Coello y Pérez del Pulgar, don Julió Littel, don Antonio Baviar, don Juan Antonio Gómez Carreño, don José Ferrán Moreno, don Gabriel Lazo, don Pedro Jara Orrillo, don José Trinchant, don Francisco Molina, don Juan de Dios Pérez Lopez, don Manuel Valencia, don José A. Soler Salazar, don José María López Herrera, don Francisco Llanos Giménez, don José García Berenguer, don Manuel Reverte, don Juan Antonio Hernández del Aguila, don Juan Ayuso Andren, don Guillermo Martínez, don Francisco Gar-

cia Rivera, don Francisco Flores, don Alvaro Spottorno, don Pedro Gómez Pérez de Tadea, don Manuel Nicola, don Ramón Angel Cremades, don Jesús Sevilla, don Emilio Cancl, don Luis Benavente y don Ramiro Pinazo.

La aviación

Presidentes honorarios: don José Baeza Pérez, don José Salvat Rodríguez.

Presidente efectivo: don Antonio Noguera.

Vice-presidentes: don José María Cánovas Campillo, don Carlos Soriano Selomón.

Tesorero: don José Lapuente Alcázar.

Secretario: don Mariano Saiz.

Vocales: don Julio Littel, don Pedro García Mira, don Joaquín Amo Portolés, don José Cardona Serra, don Remigio García Gil, don José García Berenguer, don Francisco Ayuso Andren, don José Poveda Abenze, don Eduardo Montasinos, don Luis Galán Gil, don Pablo Martínez Torres.

Don Francisco Molina, don Pedro Durán, don Mariano Pérez Bertoluci, don Antonio Perpén, don Manuel Reverte, don Luis Benavente, don Francisco García Rivera, don Alvaro Spottorno, don Pedro Gómez Pérez y don Francisco Flores.

En el Casino

Asalto de armas

Ayer tarde se celebró en el hermoso salón de baile de esta sociedad el anunciado asalto de armas a cargo de los alumnos de la «sala» de Esgrima de dicho centro, que dirige el notable profesor don Primero Medrano.

La concurrencia fué numerosísima entre la que destacaban infinidad de encantadoras señoritas y distinguidas señoras.

Ocuparo la presidencia el presidente del Casino don Emilio Díez y los Sres. don Laureano Albaladejo, don Dionisio Alcázar don Juan de La Cierva el pleito que sostuvo este en aquella Audiencia el día 29 del pasado mes de Enero, sobre cumplimiento de un laudo arbitral en un asunto de minas.

Primeramente se hizo el saludo de la murala que corrió a cargo de los jóvenes Fernando Serret, Julio Balbos, Antonio Reverte, Juan Más y Rafael Vidal Abarca.

Hicieron después interesantes asaltos en la siguiente forma:

Florete.—Antonio Reverte y Antonio Sánchez; Fernando Serret y Julio Balbos; Carlos Reverte y Pedro Guijarro; José Montasinos y Manuel Perea Nolla; Rafael Medrano y Rafael Hernández Ros; José Balbos y Enrique Ayuso.

Sable.—Rafael Hernández Ros y José Balbos; Enrique Ayuso y Rafael Medrano; Alejandro Goya y Jorge Ribot.

Todos los tiradores demostraron una admirable maestría cosechando muchos y muy nutridos aplausos de la distinguida concurrencia.

En la segunda parte se hicieron muy bonitos ejercicios de Gimnasia sueca a cargo de los jóvenes Vicente Montasinos, Federico Jover, Julio Balbos, Rafael Vidal, Juan Más, Antonio Reverte, Ricardo Ejes, Manuel Fernández Cano, Carlos Reverte, Pedro Guijarro, Fernando Serret, Alfredo Sánchez, Ceferino Pérez Nolla, José Balbos, Rafael Medrano, Enrique Ayuso, Manuel Perea, Rafael Hernández Ros, José Montasinos y Luis Brugarolas.

Todos estos ejercicios fueron también muy aplaudidos y muy felicitados el director de la sala don Pri-



V ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña María Gayà y Nolla

DE SEIQUER

Falleció el día 7 de Febrero de 1909

R. I. P.

Su viudo, hijas y demás familia,

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 10 en la iglesia de Religiosas Capuchinas, donde estará la Vela y Alumbrado, desde las ocho hasta la una, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Murcia 9 de Febrero de 1914

mero Medrano por el gran aprovechamiento que han hecho bajo su dirección los jóvenes alumnos.

Después de la fiesta se sirvió un banquete en la sala de armas al que concurrieron cuantos habían tomado parte en ella.

El elemento joven bailó un rato después del asalto.

De tribunales

Sentencia favorable

La Audiencia de Pamplona ha fallado de acuerdo con las pretensiones del eminente letrado don Juan de La Cierva el pleito que sostuvo este en aquella Audiencia el día 29 del pasado mes de Enero, sobre cumplimiento de un laudo arbitral en un asunto de minas.

El comandante Sanjurjo

Este bizarro militar, que cuenta en Murcia algunos deudos y numerosos amigos, se encuentra bastante mejorado de las graves heridas que padece, recibidas en uno de los recientes combates de Tetuán, según noticias recibidas por sus hermanos los señores de Martínez-Villa.

Con gusto hacemos constar, además de esto, que el general Berenguer en premio a su heroico comportamiento lo ha propuesto para la preciada condecoración de la Cruz laureada de S. Fernando, propuesta que ha sido aceptada y ratificada por el comandante general don José Marina.

Nos complace muy de veras la mejoría del bizarro comandante y la justa recompensa para que ha sido de propuesto.

NOTICIAS

Cultos

Ayer se celebraron en la iglesia

parroquial de San Juan Bautista los solemnes cultos que en honor del fundador de la Orden de la Santísima Trinidad, San Juan de Mata, ha organizado la Cofradía de este Orden.

A las ocho de la mañana se puso S. D. M. celebrándose misa cada media hora, hasta la una.

A las diez fué la solemne función celebrando la misa el profesor de este Instituto don Pascual Carrillo y panegirizó las glorias del santo el Penitenciario de esta Catedral don Bernardo Frasco Peñarocha.

ALMONEDA.—Muebles en muy buen uso. Razón Hotel Londres.

Detenidos

Han sido detenidos por los vigilantes Poveda y Gomez los sujetos que dijeron llamarse Andrés García Rodríguez, de 19 años, soltero, oficio pintor y el también del mismo oficio José Morón Madrid, de 19 años, soltero y natural de Alcazar por sospechosos.

Estos sujetos, al parecer, pertenecen á la cuadrilla de Pedrin el queño.

Confettis

Y Serpentina

CARETAS para MASCARAS

Perfumería Morell. Calle de Merced, núm. 16, (al lado de la calle de la Cruz).

Se hacen envíos a todas partes.

Ayer mañana contrajeron los esposos del matrimonio la encantadora Eloiisa Gascón, hija de nuestro amigo el notable músico Adolfo, y el joven oficial de la Legación de Hacienda de Valencia, Rafael Ramón Cerdá.

Fueron padrinos por la novia Rafael Ramón, hermano del novio y don Julio Gascón, tío de la novia.

Los nuevos esposos han salido para Valencia y Alicante.

A las muchas felicitaciones que han recibido unimos la nuestra, deseándoles una interminable felicidad.

BROMOQUIN

Al primer nudo tomado Bromoquina y desaparecerá el estómago.

Farmacia Coma. Una peseta.

De venta en todas las farmacias.

Guardia civil

La del puesto de San Pedro Pinatar ha detenido á Andrés Cavanillas Pérez, de 18 años y Agustín Escudero Delgado, de 14, por varios ensayos de tres casas de apuestas en el Zacamote (Alicante) propiedad de Oriuela.

El teniente coronel de la comandancia de Murcia, participa al gobernador la conducta del vecino La Unión don Francisco Ortíz Martínez.

El director de Agricultura

Dentro de unos días se espere en esta el director general de Agricultura don Carlos Castell.

Mará una excursión á la sierra de Espuña y algunos otros puntos de paisajes de los ingenieros de esta División Hidrológica.

Regreso

Hemos tenido el gusto de recibir de regreso de su breve excursión a Sevilla y Córdoba, á nuestro querido amigo don Mariano Ruiz

— 917 —

Noir había sido víctima de un cobarde atentado.

Entre estos dos bandos que no razonaban, algunas gentes de buen sentido trataban de hacerse oír, diciendo:

—Esperemos á que se diluciden los hechos para juzgar.

Pero perdían el tiempo, porque la exaltación de los parisienos no tenía límites.

Cuando Baimunde entró en su casa, su madre ya estaba al corriente de lo que pasaba y extraordinariamente conmovida.

—¡Cuán visible es la mano de la Providencia en todo cuanto está sucediendo!—dijo á Baimundo.

—En el momento en que el imperio tiene más empeño en hacer olvidar su origen sangriento, ocurre la muerte de ese infortunado joven cuyo nombre, desconocido ayer, será tal vez mañana el grito de la revolución.

Entretanto, el príncipe Pedro fué detenido y se dió comienzo al sumario.

El viento abrasador de las grandes tempestades populares sorria por la capital francesa.

El día 12 se efectuó el entierro de Victor Noir, y durante todo el día 11 numerosos gru-

— 918 —

pos se dirigieron en peregrinación hacia Neuilly, donde estaba expuesto el cadáver del periodista.

Todos los periodistas habían pedido que el entierro se hiciese en el cementerio del «Père-Bachaise» aunque según la ley, debía tener lugar en Neuilly.

El día 12 desde muy temprano, las tropas estaban formadas.

A su vez, todo el pueblo se había echado á la calle y seguía el camino de Neuilly como un inmenso hormiguero.

Los vendedores de periódicos circulaban por entre la compacta multitud vendiendo la «Marseilles» y el «Eclipse» con el retrato de Victor Noir.

Era la una de la tarde y la hora de entierro se aproximaba.

¿Dejarían que llevasen al muerto al cementerio de Neuilly?... ¿ó cargarían sobre sus hombros el ataúd y se abrirían paso hasta llegar á París, con el revólver en la mano.

Así deliberaban los amigos de Victor Noir alrededor del cadáver.

Llevado por los empujones de la muchedumbre hasta primera fila, y por último hasta el

EN BARCELONA

Atentado contra Ossorio Gallardo

(Por telégrafo)

Precauciones

3.—A las 11'15 n.

Desde bien temprano comenzaron a tomarse grandes precauciones para el mitin maurista que había de celebrarse, ante los insistentes rumores que habían circulado de estarse preparando un atentado contra Ossorio y Gallardo.

En distintos sitios de la población habíanse colocado retenes de Policía y Seguridad.

Ossorio, silbado

A las diez de la mañana salió Ossorio Gallardo del Hotel Colón, donde se hospedaba, marchando a la Sala Imperio donde se iba a celebrar el mitin.

Ossorio fué a pié.

En el trayecto, varios grupos silbaron a su paso, dándose mueras a Maura, el asesino de Ferrer.

Agresión evitada

Los grupos fueron engrosando poco a poco.

Ossorio marchaba tranquilamente atravesando por los grupos que le silbaban.

De uno de ellos destacáronse varios individuos que intentaron agredirle. La policía pudo evitarlo.

Fueron detenidos seis individuos, entre los que figuraban Pierre, León y Roch, conocidos radicales.

El mitin

En el interior de la Sala Imperio, el lleno era imponente.

Había bastante policía.

A las diez y media aparecen en el escenario los oradores, siendo ovacionadísimos.

Preside el presidente de la juventud conservadora de Barcelona, Nadal, teniendo a su derecha a Ossorio y a su izquierda el senador Monegal.

Nadal hizo la presentación de los oradores.

Colón, de la Juventud madrileña, dice entre otras cosas, que las mancomunidades han sido inspiradas por el miedo.

El barón de Bellver analiza el maurismo y termina dando vivas a Maura y al Rey.

El catedrático de la Central, señor Ballesteros, dice que el Poder está en plena almoneda concediéndose al más indigno.

Dice que el partido gobernante lo constituyen Dato y Romanones, que merecen patente de frescura.

Considera las mancomunidades como un traspolin electoral.

Hablan después varios oradores.

Discurso de Ossorio

Comienza explicando las aspiraciones de los partidos de la derecha y de la izquierda.

Dice que el partido gobernante no tiene otro interés que ir viviendo.

Maura rechaza este apetito grosero.

La obra de Maura es de virtud y sana intransigencia; la de Dato es de servilismo.

Los mismos que se levantaron en 1911 contra la guerra, son hoy cómplices de ella; los mismos que se opusieron al proyecto de Administración, otorgan el decreto de las mancomunidades; ahora se aguantan Cataluña el nombramiento de alcaldes de real orden, antes los rechazaba.

Habla del Rey, repitiendo las palabras de Sánchez Guerra respecto al poder personal.

Dice que ahora se ha curupido la profecía de Maura de que los uniformes de los ministros se confundirían con las casacas palaciegas.

Estima el decreto de mancomunidades como una caricatura del proyecto de Maura.

Dicen que siguen a Maura, no por idolatría, sino por sus doctrinas.

Termina dando vivas a Maura y al Rey que son contestados con enorme entusiasmo.

Ossorio ss ovacionado.

Salida del mitin

Al salir Ossorio a la puerta del teatro es ovacionado y vitoreado.

Parte primero el auto del señor Rialt, ocupado por éste, su hijo, otro caballero y el chauffer.

Este coche marcha a la vanguardia.

Sigue otro que conduce a Ossorio, y otros varios llevando a los demás oradores.

El atentado

Al llegar los coches al cruce de las calles de la Diputación y la Rambla de Cataluña, numerosos grupos prorrumpieron en silbidos y mueras a Maura y Ossorio.

Acudió la policía para disolver. En este momento unos cuantos sujetos apostados en ambas aceras, comenzaron a hacer disparos contra los autos.

Sonaron más de cuarenta tiros. Ninguno de estos hizo blanco.

La policía dió una carga.

Un herido gravísimo

Cuando mayor era la confusión, dos individuos saltaron sobre el primer auto, haciendo casi a quemarropa cinco disparos.

Uno de ellos alcanzó a don Carlos Rialt, entrándole la bala por el pecho y saliéndole por la espalda.

Otros dos balazos quedaron incrustados en el coche.

El coche que ocupaba Ossorio, recibió un balazo en un neumático.

El herido

Seguidamente fué trasladado el señor Rialt a la Casa de Socorro, de la Ronda de San Pedro.

Los doctores Raventós y Canaletas, hicieronle la primera cura.

En vista de su estado de extrema gravedad, se llamó un sacerdote que le administró la Extremaunción.

Con grandes cuidados fué trasladado a su domicilio.

La escena al llegar a la casa fué desgarradora.

Pocos momentos después llegaban a visitarle Ossorio y Gallardo, Monegal y otras personalidades.

También estuvo en la casa el gobernador civil señor Andrade.

Protesta

El presidente de la juventud de Barcelona, señor Nadal, estuvo en el gobierno civil, haciendo constar su más enérgica protesta por el bárbaro atentado.

Detenidos

La policía ha detenido a 19 individuos.

La mayoría de ellos pertenece a la juventud radical, denominada «jóvenes bárbaros de Barcelona».

Indignación

El suceso produjo enorme indignación en cuantos lo presenciaron.

Los agresores fueron apaleados por el público.

Todos los disparos dirigieronse al primer auto, creyendo los agresores que iba en él Ossorio Gallardo.

Andrade y el Gobierno

El gobernador de Barcelona, telegrafió extensamente lo ocurrido a Sánchez Guerra.

Le envió los planos en la forma en que habíase montado el servicio de vigilancia para evitar cualquier incidente.

El banquete

A las tres de la tarde comenzó en el Palace Hotel, el banquete maurista en honor de Ossorio Gallardo y demás oradores del mitin.

El salón estaba completamente lleno.

Llega el gobernador

Cuando había comenzado el banquete, entró en el comedor el gobernador señor Andrade.

Hízose un silencio absoluto.

Andrade se dirigió a Ossorio; protestando de lo que había ocurrido.

Le hizo ver a Ossorio las precauciones que había tomado.

Al salir Andrade del salón, los comensales dieron vivas al Rey y Maura.

El gobernador se volvió a los comensales diciendo: —Si, el Rey y Maura.

Los brindis

El banquete fué ofrecido a Ossorio.

Se acordó enviar el ramo de flores a la esposa del señor Rialt.

Nadal dijo que el día de hoy era de alegría y pena, puesto que había renacido la opinión; pero se había fusilado la libertad en las calles de Barcelona.

Ossorio contrasto lo ocurrido en el mitin, donde todo fué afecto y lo ocurrido a la salida.

Lo ocurrido está hecho, pero la semilla de los odios ha quedado sembrada.

Se dieron muchos vivas. Se enviaron varios telegramas de adhesión al Rey y a Maura, notificándole al mismo tiempo el atentado contra los mauristas.

Protestas

La opinión imparcial protesta con gran energía del bárbaro suceso.

El Sr. Rialt

El herido continúa en estado gravísimo.

Ossorio volvió nuevamente a visitarle a las cinco de la tarde.

El domicilio del herido está concurridísimo.

Sánchez Guerra y Ossorio

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado a Ossorio.

Expresale la viva indignación que le ha producido el atentado.

Le dice que se había adoptado todas las precauciones posibles, para evitar en lo que cabe la agresión.

Andrade y Ossorio

Sábese que la entrevista de Ossorio y el gobernador, fué violentísima.

Ossorio, indignado, le dijo: Ya estará el Gobierno satisfecho de haber logrado su propósito.

Andrade procuró calmarle, haciéndole ver las medidas adoptadas. No dió importancia al incidente.

Andrade se despidió saludando, cortésmente a los concurrentes.

BARCELONA

(Por telégrafo)

La campaña política

3.—A las 3'15 t.

La campaña política se presenta en Barcelona muy accidentada.

La prensa de aquella población se desata en contra de nacionalistas y Lerronxistas y los periódicos de estos partidos contestan en tonos violentos contra la Liga y los demás partidos de la Derecha.

Contra Ossorio y Gallardo

Ayer fueron detenidos varios individuos que repartían hojas en contra de Ossorio y Gallardo y que efectuaban trabajos para hacerle una demostración de desagravio.

La huelga de cocheros

La huelga de cocheros se conceptúa como solucionada.

Los huelguistas han ejercido coacciones de estos días y en el gobierno se han mostrado dispuestos a admitir una fórmula para reanudar trabajo.

El presidente del gremio fué detenido por intentar coaccionar a un patrono.

Libertósele por orden gubernativa.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Sobre una noticia

3.—A las 3'15 t.

El ministro de la Guerra ha preguntado al capitán general de Aragón si es cierto que ha asistido

do una banda militar a un mitin electoral.

Los Battemberg

Han llegado procedente de Sevilla los príncipes de Battemberg.

Fueron recibidos por las autoridades.

Esta noche marcharán a Inglaterra.

Conferencia

El ministro de la Gobernación estuvo conferenciando por teléfono con Dato.

Recepción

3.—A las 11'15 n.

En la Academia de Medicina se celebró la recepción del doctor Mariscal.

Los obispos

Quando regrese Dato a Madrid se firmará la combinación de prebendados.

Carta de Maura

Maura ha dirigido una carta al señor Ibarra agradeciendo la adhesión de la asamblea de Bilbao y diciendo que no hay motivo para nuevos juicios ni para nuevas actitudes.

Nuestra acción en Marruecos

(Por telégrafo)

Larache

3.—A las 3'15 t.

Telegrama oficial

Al hacer la descubierta en la posición de Cuesta Colorada, los moros emboscados hicieron una descarga.

Resultó muerto el teniente de Covadonga don Juan Sánchez Blanco.

El enemigo fué rechazado por las tropas que mandaba Sánchez Blanco.

En nuestro poder quedó un moro muerto y un fusil con municiones.

También se les hizo varios heridos a los moros.

Los convoyes se han hecho sin novedad.

Buques

Han llegado el «Janalejas» y el «Regente».

No pudieron descargar estos a causa del temporal.

Los Reyes en Sevilla

(Por telégrafo)

De paseo

3.—A las 11'15 n.

Los reyes oyeron misa en la capilla de Pelacic.

La reina estuvo paseando en auto por las Delicias.

Dato

El presidente despachó con el Rey, oyendo misa en la iglesia de los jesuitas.

A la una regresó a la capitania.

Manifestó que había sometido a la firma un decreto derogando el artículo segundo de el de 26 de Agosto de 1910 referente a las oposiciones de Cátedra.

Quitó importancia al incendio de anoche negando que se asustara.

Dijo que la huelga de marinos de Vizcaya se extiende por todo el litoral y que si ambas partes lo solicitan interveudrá el Gobierno.

Desmintió nuevamente lo de la crisis.

Confirmando que el día 14 terminará la jornada.

Dice Sánchez Guerra

(Por telégrafo)

Sobre un recibimiento

3.—A las 3'15 t.

Hablando el ministro de la Gobernación del viaje de Dato a Sevilla dijo: —Los hechos han venido a dar la razón una vez más al Gobierno.

Se dice que Dato entó fríamente en Sevilla, y el incendio de la capitania general ha venido a demostrar que entró con gran fuego.

El regreso

Dijo también que Dato le había anunciado que el sábado emprenderán los reyes el viaje de regreso.

El presidente vendrá acompañándoles a Madrid.

El partido conservador

Un periodista que hablaba con Sánchez Guerra aludió a las declaraciones que hizo ayer en Sevilla acerca de que gobierna el partido conservador.

Sánchez Guerra contestó que efectivamente Dato se encargó del poder teniendo la seguridad que gobierna con el partido.

También Maura—dijo—tuvo disidencia de mayor número de notables.

Aniversario de Costa

(Por telégrafo)

3.—A las 11'15 n.

Los periódicos dedican sentidas necrologías con motivo del aniversario de la muerte de Costa.

En Zaragoza se celebró una manifestación cívica depositando coronas en la tumba.

La Presidíó el heamano. Asistió el ayuntamiento en pleno

Provincias

(Por telégrafo)

Santander.—Incendio

3.—A las 11'15 n.

Esta madrugada un incendio destruyó el depósito de máquinas del ferrocarril del Norte.

Se quemaron cinco máquinas. Desde mañana comenzará el paro de las marinos declarándose en huelga 90 hombres.

Las tripulaciones de los buques no federados ofrecieron la solidaridad.

Valencia.—Joven desaparecido,

Aunque se sospechaba que la joven asesinada era Leonor Alberda, desaparecida hace unos días de su casa, no ha resultado cierto.

Esta joven ha sido encontrada en la calle de Ruya siendo conducida a Urcagente y devuelta a sus padres.

El marqués de Villalba

A la hora en que cerramos la edición recibimos la triste noticia del fallecimiento de nuestro distinguido amigo el señor marqués de Villalba de los Llanos.

Su entierro se verificará mañana a las once.

Reciban sus afligidas hijas nuestro pésame más sentido.

Una riña

Ayer tarde y por antiguos resentimientos riñeron en la Arboleja los cuñados Barulio Gómez Fernández, Manuel Ródenas Alcaráz y otro llamado Pepe el Casero.

Barulio Gómez recibió un tiro que le fracturó el femur izquierdo. La herida tiene orificio de entrada y salida. También tenía varias contusiones en la cabeza.

Su estado es grave. Manuel Ródenas resultó con una herida inciso punzante en el costado derecho a la altura de la última costilla siendo su estado de leve.

Ambos fueron conducidos al Hospital.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

BOLETIN RELIGIOSO

FEBRERO 1914

LUNES IX

Santa Apolonia virg. y San Donato.

CULTO
En Santa Eulalia.—El solemne y levoto novenario a la titular se hace por la mañana después de la misa 10' o'ho.

En Capuchinas.—La novena a San Jerónimo se hace a las cuatro y media de la tarde.

Y LA V AUMBRADO
Día 9.—En Capuchinas por doña Dolores Fuster y Fontes y su hijo, doña Dolores.

Día 10.—En Capuchinas por doña María Gayá y Nolla y demás difuntos.

Edictos

Los Ayuntamientos de Blanca, Mula y Abanilla, remiten edicto para su publicación en el «Boletín oficial».

Los dos últimos sobre el padrón de cédulas personales y Blanca sobre establecimiento de una fragua de herrería.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Pepita López Vidal, hija de nuestro querido amigo don Patrio López Ortega, para el joven industrial don Antonio García Cuevas, por su padre don Antonio García Navarro.

Por adelantado les felicitamos.

Delegación de Hacienda

La Delegación de Hacienda remite a este gobierno civil un edicto de subasta de fincas embargadas por débitos de contribución rústica interesando se sirva la publicación en el «Boletín».

Pérdida

De dos cadenas, una de ellas de cuello con un imperdible y otra de señora de unos impertinentes en el teatro Romea última función de la tarde.

La persona que lo haya encontrado puede devolverlo si lo tiene por conveniente en la calle de Salvador Rueda, número 7.

Teatro Romea

Ayer tarde se cumplió en todas sus partes el programa anunciado.

«En el acto primero» la señorita Gil hizo gala de sus facultades cosechando bastantes aplausos.

El «Verbo Amar», apesar de anunciarse el castel como éxito colosal, le pareció a las gentes tan mala como en la noche del estreno.

«La Generala» obtuvo también una acertada interpretación.

Por la noche se puso en escena conocida zarzuela «Carceleras» para debut del barítono Manuel del Real.

El nuevo barítono obtuvo un buen éxito.

Miene voz potente, robusta y bien timbrada que maneja muy bien, sobre todo en los agudos.

Compartió con él el éxito la señorita García que cantó muy bien la obra.

Muy bien Gonzalito en su papel y los demás aceptables.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benalina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

FABRICA DE ANISABOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

GARAGE LA HISPANO-SUIZA

Agencia de la Provincia con Stock completo de piezas de recambio

Venta en general de accesorios.—Numerosos Continentales, Michelin y Pater.—Grasas y aceites.—Conservación y alquiler de Automóviles.—Estancias en departamentos y departamentos.—Taller de reparaciones.

Director técnico: D. Pelayo Silvestre

Plaza del Teatro Circo.—MURCIA

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Genova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Ouba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafranca y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olemba.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y como simientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumana, Carupano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trés viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 4 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 25 Mayo, 23 Junio, 23 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 25 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 13 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Masagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

PIERNAS ARTIFICIALES



Sin cinturón y con ventiladores, con juego en la rodilla, en el pie y en los dedos.
PESO: UN KILO Y MEDIO.
Las usa el fabricante Rogelio Beltrán

También se construyen aparatos para tordadura de piernas, encogimiento de tendones, flexión y enflaquecimiento de esta índole. Hornos para pies difíciles. 16 Beama Victoria, 5, YEGLA (Murcia).

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija FUNDADA EN 1865

Acreditada en inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R.O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.

| Garantías | Pts. | Ots. |
|-------------------------------------|-----------|---|
| Capital social suscrito | 5.000.000 | |
| Reserva de Desembolsado | 1.500.000 | |
| Reserva de Estatuaria | 1.000.000 | |
| Reserva Técnica y de garantía | 1.035.479 | |
| Primas anuales del último ejercicio | 2.413.578 | 12 |
| Primas anuales anteriores | 14.915.88 | 32 |
| Patrimonio social: Barcelona | | Ramblla de Catalunya, 15, y Cortés 524. |

Autorizada su publicación por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1911. Delegado en Murcia, don Eduardo Monasterio. Santa Tezeta 2

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

—ALMACEN DE CEMENTOS—

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

JUAN BELTRAN

PLAZA DE GONZÁLEZ-CONDÉ, núm. 3 MURCIA

SOCIIDAD GENERAL

INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Odeces y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Liéja 1905

Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid 1908

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Adviso importante: Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sus análisis de las tierras, y recibir á las con acciones para sus análisis. No aceptar sin embargo, niste de muestras malitas. Diríjase á la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, Madrid.

Oficinas para el estudio, núm. 349.—Dirección telegráfica y telefónica Gólcce.—MADRID.

Uralita Roviralta

cemento en placas

fuertemente comprimido

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios.

Impermeable, incombustible, refractario al calor y a la electricidad De gran efecto para el decorado de las fachadas.

Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería. Camilo Perez Lurbe--Cartagena

Pídanse precios muestrax y demás informaciones

PALACIO HOTEL--MURCIA

Establecimiento de primer orden, todo de nueva planta, situado en la Frapería frente al Casino

MODERNO, CONFORTABLE, HIGIENICO

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

antiguo fondista de Madrid

Precios convencionales. Tarifa especial para señores viajeros. Servicio de Restaurant del Hotel desde 2 pesetas en adelante. Gran comedor independiente para bodas y banquetes.

Pablo Martínez

Sagasta, núms. 32, 34 y 36

Máquinas para coser, de todos los sistemas y perfeccionadas. Bobinas centrales y rápidas para bordas, ACCESORIOS para bordas. MANTENIMIENTO GRATIS Y A DOMICILIO. Máquinas de hacer calcetines y toda clase de punto.—Piezas sueltas para todos los sistemas de calcetines. Muebles de todas clases.—Camisas de brazo y de manga.—VENTA PLAZAS.

Agencia de la Compañía francesa de Gramófonos con los aparatos más y los últimos discos impresionados. Todos los meses, novedades en discos, Agujas y uerdas.

Murcia--Sagasta. 32. 34 y 36

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria --Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia del Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desecante estiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositarío en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR Depósito; Lenceria, 22 MUR

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiada en las Exposiciones con Medalla de oro.

MATERIAL SANITARIO

Bañeras, inodoros, lavabos, etc., etc.

Brugarolas y Compañía

Fabricación de mosaicos hidráulicos.—Depósito de lejós y otros materiales de construcción.

SOCIIDAD, NUM. 10.—MURCIA

NOTA.—Garantizamos que fabricamos únicamente con los materiales LAFARGE.